Biedrībā „Latvijas Teātra darbinieku savienība” šobrīd ir 641 biedrs. 

Laika posmā no 2015. gada 1. jūnija līdz 2018. gada 26.februārim LTDS uzņemti 25 jauni biedri 

Mūžībā aizgājuši 62 biedri – aicinu viņus pieminēt ar gaišām domām!

LTDS X kongress 2015.gada 1. jūnijā ievēlēja LTDS Struktūrvienību Pārstāvju sapulci 41 cilvēka sastāvā. 

Pārstāvju sapulce ievēlēja Latvijas Teātra darbinieku savienības Valdi 10 cilvēku sastāvā: Lolita Kalna-Cauka, Jānus Johansons, Maija Pavlova, Kaspars Znotiņš, Herberts Laukšteins, Andrejs Možeiko, Sarma Rozemberga, Esmeralda Treimane (Ermale), Ivars Kļavinskis un Daiga Šiliņa.

Revīzijas komisija tika ievēlēta 3 cilvēku sastāvā: Indulis Auniņš, Ilona Rubene un Andis Strods. 

Vēlos pateikties par atbalstu visiem Valdes un Revīzijas komisijas pārstāvjiem! Paldies Jums visiem par sadarbību, vērtīgiem padomiem, palīdzību, sponsoru piesaisti!
LTDS šobrīd ir 6 algoti darbinieki – sētnieks, saimnieks, radošo projektu koordinatore, sabiedrisko attiecību speciāliste, grāmatvede un valdes priekšsēdētājs. Komanda neliela, bet ļoti atbildīga, radoša un jaudīga – liels paldies Jums par pacietību, sapratni un palīdzību ikdienas darbā! 

Gatavojoties kongresam, nolēmām, kā jau pagājušajā reizē, bukletu nedrukāt, bet ietaupīt naudu un izmantot mūsdienīgākas iespējas – materiāli ir apkopoti prezentācijā. Ar LTDS pēdējo trīs gadu pārskatiem var iepazīties mūsu mājas lapā ldts.lv vai vērsties birojā pēc nepieciešamās informācijas.
LTDS saimnieciskā darbība

Biedrības īpašumā un apsaimniekošanā ir divas ēkas Rīgā, Talsu ielā 1 un Dzirnavu ielā 135. Ieņēmumi no īres maksas ir LTDS pamata ienākumi, no kuriem tiek apmaksātas darbinieku algas, segti komunālie maksājumi, biroja un organizatoriskie izdevumi, sniegta sociāla palīdzība biedriem. Vēl LTDS īpašumā ir sinhronās tulkošanas iekārta, tā kalpo kā lielisks atbalsts LTDS rīkotā Baltijas Drāmas foruma laikā, pēc nepieciešamības to aizdodam arī teātriem, izīrējam starptautiskiem pasākumiem.
LTDS ieņēmumi no saimnieciskās darbības 2015. gadā sastādīja 92 650,-EUR, 2016. gadā – 97 587,- EUR, bet 2017. gadā 100 402,- EUR. 
Pieaugums skaidrojams ar darbinieku štata samazinājumu – apkopēja kopš 2016.gada ir ārpakalpojums, un nelielu īres maksu palielināšanu.
Apmēram 60% nepieciešami darbinieku algu un sociālā nodokļa samaksai. 35% no ieņēmumiem tiek izlietoti komunālo maksājumu, zemes nodokļa, apdrošināšanas samaksas un ēku uzturēšanas (neatliekamo remontu) vajadzībām. Atlikušos 5%, apmēram 5 tūkstošus eiro, varam izmantot LTDS radošajiem projektiem un biedru vajadzībām – pabalstiem (palīdzībai ārkārtas situācijās) un radošajiem braucieniem. Šobrīd situāciju saimnieciskajā jomā varu raksturot kā stabilu un sabalansētu.
Ieņēmumi no biedru naudām  ir būtiski palielinājušies, šī nauda visa tiek izlietota tikai biedru vajadzībām. Palielinājums saistīts ar iekasēšanas sakārtošanu - pāreju uz biedru naudas samaksu caur grāmatvedībām teātros, un ar atalgojuma pieaugumu nozarē. Pateicoties biedru naudas pieaugumam, bija iespēja atjaunot Radošo projektu konkursu biedriem. 
2017.gadā iekasētās biedru naudas 8594,- EUR apmērā

 tika izlietotas šādi: 

· 2124, - EUR apsveikumiem biedru apaļajās jubilejās (dāvanu kartes, ziedi);

· 535.- EUR ziediem un pabalstiem bēru gadījumos;

· 1975,- EUR sociālajiem pabalstiem;

· 776,- EUR biedru radošajiem projektiem;

· 350,- EUR LRSP biedru naudai;

· 1232,- EUR Teātru ziemas spartakiādei Žagarkalnā;

· 1602,- EUR pārnests uz 2018.gadu.

LTDS Radošie projekti

2015., 2016. un 2017.gadā esam finansiāli atbalstījuši 14 LTDS biedru radošos projektus :
· Baibas Vanagas un Danas Lāces radošais brauciens uz Starptautisko leļļu teātra festivālu Francijā;
· Edītes Leščinskas radošais brauciens uz starptautisku teātra projektu “Reclaimed Avantgarde” Varšavā;

· Edītes Leščinskas radošais brauciens uz Ļubļanas operteātri, lai noskatītos “Salome” A. Žagara režijā;

· Lilijas Liporas radošais brauciens uz 10. Starptautisko bērnu un jauniešu teātra festivālu Eskišihir, lai piedalītos ar dejas izrādēm “Ēnas” un “Abi”;

· Karīnas Tatarinovas radošais brauciens uz teātra/mākslas/dejas/mūzikas festivālu ROME EUROPA FESTIVAL Romā;

·  Ilonas Rubenes projekts - „Piemiņas plāksnes izveide Alfrēdam Jaunušānam un Zigfrīdam Kalniņam Latvijas Nacionālajā teātrī”;
· Maijas Pavlovas un Madaras Botmanes radošais brauciens uz 14. Starptautisko teātra festivālu “Baltoscandal” Rakverē Igaunijā;
· Ingas Rozentāles radošais brauciens no Francijas uz Rīgu, lai ar referātu par aktuālajiem teātra procesiem Francijā uzstātos Spēlmaņu nakts konferencē;
· Gunas Zeltiņas radošais brauciens uz Starptautiskā teātra institūta 35. pasaules kongresu Spānijā;

· Līvijas Dūmiņas radošais brauciens uz Lielbritāniju, lai noskatītos Ivo van Hoves jauniestudējumu “Obsession”;
· Edgara Kramiņa projekts – “Kārļa Pamšes piemiņas psaākums”;

· Guntas Bāliņas projekts – “Latvijas baleta un dejas enciklopēdija 2.daļa”.
Teātru Ziemas spartakiāde Žagarkalnā tika iedibināta 2010.gadā un katru gadu, neskatoties uz laika kaprīzēm, pulcē krietnu dalībnieku skaitu no vairākiem teātriem. Pasākuma izdevumi tiek daļēji segti no biedru naudu ieņēmumiem un no LTDS līdzekļiem. Atpūsties svaigā gaisā, mācīties slēpot un piedalīties sacensībās – slalomā ar slēpēm vai sniega dēli, kombinētajā stafetē un nobraucienā ar dīvaino objektu, var visi teātru darbinieki, arī viņu dzīvesbiedri un bērni, ne tikai LTDS biedri. Bet uzskatām šo par pozitīvu un ļoti vajadzīgu pasākumu, kurā ir vērts ieguldīt - līdzekļus savienības popularizēšanai un jauneklīgi enerģiska tēla veidošanai. Pagājušajā gadā šo pasākumu apmeklēja 105 dalībnieki, bet šogad tika sasniegts atsaucības rekords – spartakiādē piedalījās 200 dalībnieki un tika pārstāvēti astoņi teātri!
 Teātra dienas balvu pasniegšana Smiļģa muzejā arī ir daļēji no LTDS līdzekļiem finansēts pasākums. Līdzekļus naudas balvām laureātiem un ordeņu izgatavošanai meklējam pie sponsoriem. Jau par ilggadēju atbalstu jāsaka paldies SIA „Nomeda” un „Admirāļu klubs”, Raimondam Tirneram, Aktieru apvienībai un LKA Teātra muzejam, kā arī Sarmai Rozenbergai, Jānim Siliņam un Mārai Dzenei par naudas meklēšanu.

Un tā Latvijas Teātra darbinieku savienība turpina tradīciju, atzīmējot Starptautisko teātra dienu 27.martā, pasniegt balvas Teātra māksliniekiem par izciliem sasniegumiem. Laureāti tiek apbalvoti ar naudas balvām un kopš 2013.gada ar īpašiem ordeņiem! To idejas un skiču autors ir Vilis Daudziņš, izgatavo metālmākslinieks Māris Šustiņš. 
2015. gadā tos saņēma Jaunā Rīgas teātra aktrise Sandra Kļaviņa, Liepājas teātra aktieris Egons Dombrovskis, Baleta dejas pedagoģe un vēsturniece Gunta Bāliņa un režisore Indra Roga.
2016.gadā pēc Jāņa Siliņa iniciatīvas tika atjaunota Jēkaba Dubura balva par ieguldījumu Teātra mākslas pedagoģijā un to saņēma Aina Matīsa. Lilitas Bērziņas balvu saņēma Latvijas Nacionālā teātra aktrise Maija Doveika, Harija Liepiņa balva tika piešķirta Jurim Žagaram, bet Helēnas Tangijevas Birznieces balva - Palmīrai Dzērvei.
2017.gadā paldies par ieguldījumu baletā teicām Inārai Ābelei – Cerai. Lilitas Bērziņas balvu saņēma Mihaila Čehova Rīgas Krievu teātra aktrise Jekaterina Frolova, Harija Liepiņa tika Jaunā Rīgas teātra aktierim Andrim Keišam.
Balvu kandidātus iesūta teātri un kritiķu asociācija, lēmumu par balvu piešķiršanu pieņem LTDS valde, bieži pēc ilgām diskusijām. Laureātus sveic un ordeņus pasniedz iepriekšējā gada laureāti. Pasākumam ir pievērsta liela mediju uzmanība, klātienē to vēro laureātu tuvinieki un kolēģi.
Nenoliedzami lielākais, redzamākais un darbietilpīgākais savienības projekts ir Gada Balva Teātrī „Spēlmaņu nakts”!  Šogad tā tiks rīkota jau 25-to reizi. Vienīgais valsts mēroga pasākums, kas izvērtē teātra sezonu kopumā ne vien valsts un pašvaldību, bet arī neatkarīgajos teātros.
2013.gada sākumā mūs sadarbībai uzrunā Borisa un Ināras Teterevu fonds un mecenāti  kļūst par Spēlmaņu nakts galveno atbalstītāju! Zinot to, kādus projektus atbalsta Teterevu fonds, fakts, ka esam pievienojušies šim lokam ir pagodinošs, pasākuma prestiža un kvalitāti apliecinošs. Par to ir liels prieks un paldies viņiem par atbalstu visu šo gadu garumā! 
Kopš 2014.gada piedalāmies KM rīkotajā „ Par valsts pārvaldes uzdevuma – kvalitātes novērtējuma veikšanu teātra mākslas jomā” funkcijas deleģēšanas  konkursā. Tur savienība uz 3 gadiem saņem valsts finansējumu šī uzdevuma īstenošanai.
Darbs pie Spēlmaņu nakts procesiem rit visu gadu, bet publikas acīm sākās ar nu jau ierasto nominantu paziņošanas pasākumu pirms Jāņiem, kas noslēdz žūrijas darba un teātru sezonu. Tad publiskojam arī ceremonijas radošo komandu. Preses konferencē piedalās teātru vadības pārstāvji, žūrijas komisija un mediji. 

Katras sezonas žūrijas darbs sākas ar konkrētās teātra sezonas sākumu – oktobrī un beidzas nākamā kalendārā gada 23.novembrī, kopumā noskatoties vidēji 120 iestudējumus, izvirzot nominantus un noslēgumā arī balvu laureātus. No šī gada Baleta un Laikmetīgās dejas kategorijas vairs nebūs pie Spēlmaņu nakts, bet līdz šim kategorijā „Gada sasniegums baleta mākslā” nominantus izvirzīja Latvijas Profesionālā baleta asociācija, kategorijā „Gada sasniegums laikmetīgajā dejā” -  Latvijas Profesionālās mūsdienu dejas horeogrāfu asociācija, bet kategorijā „Gada sasniegums oriģināldramaturģijā” nominantus izvirzīja žūrijas komisija sadarbībā ar Latvijas Dramaturgu Ģildi.
Skatītāju balsojums ir viens no labākajiem veidiem kā pievērst sabiedrības uzmanību un veicināt interesi par teātra mākslas sasniegumiem Latvijā. Tas dod iespēju skatītājiem pašiem lemt un balsot par savu simpātiju trīs galvenajās „Spēlmaņu nakts” kategorijās– Gada dramatiskā teātra izrāde, Gada aktieris un Gada aktrise. Balsojums ir svarīgs kā teātru apmeklētājiem, tā balsojuma uzvarētājiem. Skatītājam tas palīdz orientēties jauniestudējumu plašajā piedāvājumā un ļauj izteikt savu viedokli par viņaprāt labākajiem māksliniekiem aizvadītajā sezonā, bet aktierim savukārt būtiska un aizkustinoša ir  skatītāja atzinība. Paplašinot mērķauditoriju, 2017.gada 23.oktobrī LTDS sadarbībā ar virslīgas futbola komandu METTA/Latvijas Universitāte rīkoja draudzības spēli starp futbolistiem un Latvijas teātru aktieriem, kas ieguva plašu publicitāti lielākajos medijos, šādi neierastāk atklājot skatītāju balsojumu.
Lai popularizētu bērnu un jauniešu auditorijai tapušos labākos iestudējumus, kā arī mudinātu teātrus tos radīt, pēdējos trīs gadus labākās teātru izrādes, kas radītas bērnu un jauniešu auditorijai, vērtē ne vien Spēlmaņu nakts žūrija, bet arī īpaši izveidota bērnu žūrija, kas līdztekus Spēlmaņu Nakts balvai, pasniedz arī pašu veidotu savu simpātiju balvu viņuprāt labākajai izrādei. Bērnu un jauniešu žūrijā piedalās 9 bērni un jaunieši vecumā no 8 -14 gadiem no Rīgas un Pierīgas skolām, kuri kopumā noskatās 9 – 12 izrādes gan Rīgas, gan reģionālajos teātros.
Domājot par mūsu teātra sasniegumu popularizēšanu aiz mūsu valsts robežām un viedokļu apmaiņu un dialogu kritiķu un teātra praktiķu lokā, katru gadu novembrī sadarbībā ar teātriem rīkojam Spēlmaņu naktij nominēto izrāžu skati, uz kuru tiek aicināti ārvalstu kritiķi. Skates noslēgumā tiek rīkota kritiķu konference – diskusija par pagājušas sezonas tendencēm un sasniegumiem, kurā varam uzklausīt viesu skatījumu. 


Ik rudeni darbam pie Spēlmaņu nakts palīgā aicinām Kultūras Akadēmijas kultūras menedžmenta studentus, kuriem tā ir noderīga prakse. Viņu pienesums ir gan darbs sociālajos tīklos reklamējot izrādes un skatītāju balsojumu, gan dažādas atraktīvas idejas un to īstenošana, lai pievērstu sabiedrības uzmanību notikumiem teātrī.

Spēlmaņu nakts ir publikas un teātra cilvēku gaidīts pasākums, kuram Dailes teātra lielā zāle jau sāk likties par šauru un kuru LTV1 tiešraidē noskatās ap 111 000 skatītāju. Ir izdevies saglabāt intrigu par ceremoniju, katru gadu mainot radošo komandu, un, pateicoties iestrādēm, arī augstu kvalitāti, ko apliecina Latvijas Televīzija vēl joprojām Spēlmaņu nakti stādot kā piemēru citām balvu pasniegšanas ceremonijām.

 Bet tagad  - neliels atmiņu vakars!
2015.gads 

Balva par mūža ieguldījumu Uldim Dumpim un Ģirtam Jakovļevam. Gada aktieris gan žūrijas, gan skatītāju vērtējumā – Dainis Grūbe par lomām izrādēs „Equus” un „Visas viņas grāmatas”. Gada Lielās formas izrāde „Cerību ezers” JRT, Gada Mazā forma un Grand Prix – Elmāram Seņķovam un „Antigonei”.
2016.gads

Balvu par mūža ieguldījumu saņem Olga Dreģe un Juris Strenga. Triumfē Guna Zariņa iegūstot gan žūrija, gan skatītāju simpātijas par Spīdolas lomu
 „Uguns un nakts” iestudējumā. Gada Mazā forma „Smaržo sēnes” Valmieras drāmas teātrī, bet lielu balvu skaitu nosmeļ, tai skaitā Lielo formu un Gada izrādi Vladislava Nastavševa „Asins kāzas” Nacionālajā teātrī.
2017.gads

Balva par mūža ieguldījumu Mihailam Kublinskim un Ņinai Ņeznamvai. Beidzot Indrai Briķei balva!4 balvas saņem Daugavpils teātris, tai skaitā Gada Mazo formu, bet visu vakaru var teikt no skatuves nenoiet Sergejs Zemļanskis un Liepāja teātra „ Precības” – skatītāju simpātija, Lielā forma, Grand Prix un vēl 4 balvas!
Kopš 2015. Gada  Baltijas Teātra festivāls tiek organizēts kā Baltijas Drāmas forums.  To rīko Teātra savienības sadarbībā ar Kultūras minisrtijām. 
2015. gadā no 10. - 13.septembrim Baltijas Drāmas forums norisinājās Tartu un Tallinā. Trīs dienu laikā viesiem tika demonstrēti 6 pēdējo trīs sezonu laikā Igaunijā tapušie iestudējumi, kas balstīti nacionālajā dramaturģijā, tai skaitā Vladislava Nastavševa iestudējums teātrī NO99 („Patiesība, pēc kuras es ilgojos”) "The Truth I've Been Longing For". Foruma laikā pēc katras izrādes tika rīkotas diskusijas, bet pēdējā dienā rīta konference - Baltijas dramaturģijas tirgus, kurā visu trīs Baltijas valstu pārstāvji sniedza priekšlasījumus par aktuālajām problēmām, attīstības tendencēm, mākslinieciskajiem sasniegumiem katras valsts teātrī un oriģināldramaturģijas žanrā aizvadītajā sezonā.
Latvijas Dramaturgu ģildes priekšsēdētāja Rasa Bugavičute - Pēce prezentēja referātu „Spēlēsim spēli „Kā ir būt dramaturgam Latvijā””, bet Teātra kritiķe Ieva Rodiņa lasīja referātu par Latvijas teātra procesiem aizvadītajā sezonā „Oriģināldramaturģija Latvijas teātrī 2014./2015. Vārdi. Tēmas. Tendences”. Latvija prezentēja lugas, kas tika atlasītas balstoties uz Spēlmaņu nakts balvas pretendentiem kategorijā "Gada sasniegums oriģināldramaturģijā”.

Forumu apmeklēja Latvijas delegācija 13 cilvēku sastāvā: Ģertrūdes ielas teātra vadītāja Maija Pavlova, režisore Inese Mičule, režisors Dmitrijs Petrenko, režisore un aktrise Ināra Slucka, teātra kritiķi: Ilze Kļaviņa, Normunds Akots, Dita Jonīte, Ieva Rodiņa, Latvijas Radio raidījuma „Kultūras Rondo” žurnāliste Laima Slava, dramaturgi: Anna Zvaigzne, Rasa Bugavičute - Pēce un Matīss Gricmanis, kā arī uz pusotru dienu tika Daiga Šiliņa. 

2016.gadā no 15. līdz 20. novembrim Baltijas Drāmas forums norisinājās Kauņā, to organizēja Kauņas Drāmas teātris. Latviju šajā notikumā pārstāvēja Ieva Rodiņa un Anna Zvaigzne. 18. novembra konfernecē viņas ar priekšlasījumiem prezentēja Latvijas teātri, stāstot gan par aktuālajām tendencēm, gan par šī brīža dramaturgu un teātru sadarbības modeļiem. Latvijas delegācijas sastāvā bija arī Dita Jonīte, Laima Slava, Normunds Akots, Vēsma Lēvalde, Ērika Zirne, Inese Mičule, Kristiāna Tīlika un Sarma Rozenberga. Nedēļas laikā Kauņā tika dota iespēja noskatīties 11 lietuviešu izrādes, kas balstītas oriģināldrāmā vai veidotas sadarbība ar dramaturgiem.
Sagaidot Baltijas valstu simtgades, 2017.gadā no 4. līdz 12. novembrim Baltijas Drāmas forums norisinājās Latvijā. Tas tika atklāts ar Dirty  Deal Teatro Jāņa Baloža un Valtera Sīļa izrādi „Nacionālās attīstības plāns” LTV1.  Lūdzām teātrus novembrī ieplānot repertuārā esošos latviešu klasikas un jaundarbu iestudējumus, bet skatītājus aicinājām pievērst īpašu uzmanību latviešu autoru darbiem.   Forums pulcēja Rīgā teju 70 teātra profesionāļus no Somijas, Polijas, Krievijas, Lietuvas un Igaunijas. Viesiem piedāvājām noskatīties plašu un daudzveidīgu izrāžu programmu, kurā iekļauti 13 nacionālās dramaturģijas iestudējumi: “Zilā”, “Tuvā pilsēta”, “Veiksmes stāsts”, “Nature morte”, “Sieviete”, “Trīne”, “Uguns un Nakts” Latvijas Nacionālajā teātrī, “Pazudušais dēls” un “Smaržo sēnes” Valmieras Drāmas teātrī, “Zvērīga mīla” un “Kas notiks rītdien?” Dirty Deal Teatro, “Bļitka” Goda teātris un “Jubileja ‘98” Daugavpils teātra viesizrādes Rīgā. Iestudējumi tika atlasīti trīs tematiskās grupās – tradicionālās vērības šodien, politiskais teātris un mūsdienu dramaturģija.
Tika rīkotas trīs tematiskās diskusijas ar lektoru prezentācijām, ar tiešraidēm internetā:

· 9. novembrī, Valmieras drāmas teātrī  konference, kurā ar prezentācijām par nacionālo dramaturģiju un tās iestudējumiem Baltijas valstu teātrī uzstājās dramaturģe Gabrielė Labanauskaitė (Lietuva), Rakveres teātra dramaturģe Triinu Sikk (Igaunija) un teātra kritiķe, teātra aktuālo procesu vietnes Kroders LV redaktore Ieva Rodiņa (Latvija).

· 10. novembrī Dirty Deal Teatro notika diskusija "Tradicionālās vērtības mūsdienu teātra kontekstā", kurā teātra zinātniece Ieva Struka sniedza arī priekšlasījumu par Gunāra Priedes dramaturģiju foruma ārzemju viesiem.
· 11. novembrī  Dirty Deal Teatro notika diskusija "Politiskais teātris", kurā piedalījās režisori Valters Sīlis un Paula Pļavniece, režisors un aktieris Kārlis Krūmiņš, dramaturgi Jānis Balodis un Matīss Gricmanis -, kā arī teātra speciālistu delegācijas no Igaunijas, Lietuvas un Somijas. Diskusijas vadītāja - žurnāliste Gunta Sloga.
Paralēli šim, no 5. līdz 12. novembrim tika rīkota starptautiska teātra laboratorija – laikmetīgas dramaturģijas darbnīca “Eposs 21. gadsimts. Lībieši”, kurā piedalījās 22 jaunie teātra mākslinieki – Baltijas valstu un Somijas dramaturgi, režisori un horeogrāfi. Darbnīcu laikā tika piedāvātas vairākas teorētiskas lekcijas, izzinoša ekskursija pa Lībiešu krastu Valta Ernštreita vadībā un praktiskas nodarbības pieredzējušu profesionāļu teātra NO 99 dramaturga Ēro Epner  un publicista, kultūras pētnieka un dramaturga Tarmo Juristo vadībā.  
Darbnīcas noslēgumā notika dalībnieku radīto performanču, potenciālo izrāžu skiču prezentācija Baltijas Drāmas foruma delegācijām un diskusija , kuru vadīja Jānis Balodis. Darbnīcas darba valoda – angļu, norises vieta – LKA Eduarda Smiļģa Teātra muzejs. Projekts tika īstenots sadarbībā ar Laikmetīgo lugu autoru, scenāristu un dramaturgu apvienības pārstāvjiem Annu Zvaigzni un Jāni Balodi. BDF diskusiju tiešraides un Darbnīcu prezentācijas ieraksti pieejami Baltijas Drāmas foruma Facebook profilā.
Noslēdzot BDF, tika apkopots viesu viedoklis un paziņoti ārvalstu ekspertu balvas ieguvēji – Latvijas Nacionālā teātra iestudējums “Tuvā pilsēta” (režisors Kirils Serebreņņikovs) un Dirty Deal Teatro izrāde “Zvērīga mīla” (režisors Mārcis Lācis).
LTDS cieši sadarbojas ar Starptautiskās Teātra kritiķu asociācijas Latvijas nodaļu -  gan organizējot Spēlmaņu naktij nominēto izrāžu skati un diskusiju, gan  veidojot „Spēlmaņu nakts” žūrijas komisiju un virzot kandidātus balvai par Mūža ieguldījumu, gan pārstāvot Latviju Baltijas drāmas forumos Igaunijā un Lietuvā. Kritiķu viedoklis tiek ņemts vērā lemjot par gadskārtējo Teātra dienas balvu piešķiršanu. Bet īpaši gribu izcelt un pateikt lielu paldies Kritiķu asociācijai par ieguldījumu un palīdzību BDF organizēšanā Rīgā! Īpaši sirsnīgs paldies Ditai Jonītei, kura šos trīs gadus piedalījās valdes darbā un foruma laikā bija gatava ar mani sazināties un risināt problēmas pat naktī!
BDF Latvijā tika iekļauts LV100 programmā, pamata finansējums bija no KM, darbnīcām no VKKF un Teterevu fonda.
LTDS Sociālā darbība
Reizi mēnesī jau kopš 2010.gada tiek rīkots LTDS vecbiedru saiets Kultūras centrā „Ritums” un katru gadu vasaras sākumā ekskursija – 2015.gadā uz Rēzekni, 2016.gadā uz Rotko centru Daugavpilī, 2017.gadā uz Vecpiebalgu.
Vēlos pateikt sirsnīgu paldies Rutai Cimdiņai par ekskursiju organizēšanu un Gundegai Apsītei par saietu organizēšanu un palīdzību ikdienā!
Sociālais darbs, galvenokārt, ir sniegt atbalstu biedriem dažādās dzīves situācijās - regulāri tiek uzklausīti LTDS vecbiedri, īpaši tie, kuri palikuši pilnīgi vieni, gan pa telefonu, gan LTDS telpās, gan atsevišķos gadījumos arī apmeklējot vecbiedrus mājās, meklējam kopīgu risinājumu dzīvokļa problēmu  un citos jautājumos. Regulāri tiek pieņemti iesniegumi no biedriem, kam nepieciešams materiālais pabalsts smagu veselības problēmu vai finansu apstākļu gadījumā, un, sadarbībā ar fondu „Rampa”, iespēju robežās tas arī sniegts. 
Sveicam biedrus apaļajās, sākot no 50, gadu jubilejās ar ziediem un dāvanu kartēm. Gadā mums ir apmēram 100 jubilāru!
Biedru nāves gadījumos tiek sniegts materiālais pabalsts tuviniekiem, izteiktas līdzjūtības, kā arī apzināti kolēģi, kas vēlētos pavadīt mākslinieku pēdējā gaitā. Nepieciešamības gadījumā organizējam transportu.
Dažādos materiālos pabalstos no LTDS līdzekļiem un biedru naudām esam izmaksājuši:
2015.gadā – 1350,-EU (35 cilvēkiem)
2016.gadā – 1280, -EU (43 cilvēkiem)
2017.gadā – 2710,- EU (33 cilvēkiem)
Kopš pagājušā gada vairs automātiski neizmaksājam tradicionālos 35,- eiro, bet par pabalsta piešķiršanu un apjomu lemj valde. Šādi varam īpaši smagu problēmu gadījumā sniegt lielāku atbalstu.
Sagatavojam un sniedzam pieteikumus Mūža stipendijām VKKF, lai atbalstītu māksliniekus, kuru ieguldījums ir nozīmīgs skatuves mākslā. Priecājamies, ka stipendijas šajos gados tika piešķirtas sešiem māksliniekiem no mūsu pieteikto klāsta.
Meklējam iespējas turpināt 2007. gadā aizsākto Teātra Zelta fonda atbalsta programmu un arī atrodam -  paldies par Zelta fonda atbalstu SIA Alfor, SIA Silvanols, Paulam Anteinam, Latvijas Nacionālajam teātrim un Operai un baletam.
2015.gadā jaunajiem fonda dalībniekiem Astrīdai Kairišai, Feliksam Deičam un Zigurdam Akmentiņam tika pasniegtas Borisa un Ināras Teterevu fonda sponsorētas goda zīmes – apzeltītas piespraudes, 2016.gadā Baibai Indriksonei , bet 2017.gadā Latvijas Nacionālās operas soliste Solveigai Rajai un Latvijas Leļļu teātra aktrise Silvijai Biterei. Visiem Zelta fonda dalībniekiem tika dāvinātas BENU aptiekas kartes 100 EUR vērtība. Zelta fonda grāmata tika papildināta ar jauniem ierakstiem. 
LTDS atbalstītāji
2017.gadā arī LTDS atbalstītāja SIA “Silvanols” pārstāvji pasniedza dāvanas katram Zelta fonda dalībniekam. Silvanols dāvanas – produktu komplektu veselības uzlabošanai -  saņēma visi LTDS biedri, kuri sasnieguši 60 gadu vecumu (kopā 388 paciņas)! 2017.gadā izveidojās arī veiksmīga sadarbība ar veselības studiju Figura Line, kuri sveica Teātra balvas laureātus, Spēlmaņu nakts nominantus un visus pagājušā gada jubilārus sākot no 35 gadu vecuma! Uzņēmums Figura Line dāvināja savu produkciju un bezmaksas limfodrenāžas procedūras (kopā 120 dāvanu kartes). 

Katru gadu sniedzam projektu Rīgas domes Labklājības Departamentā un līdz šim vienmēr esam saņēmuši finansējumu, no kura tiek segti telpu īre izdevumi saietam un autobusa noma ekskursijai.
Paldies Latvijas Nacionālajai Operai un baletam, Dailes un Nacionālajam teātrim par iespēju mūsu senioriem apmeklēt izrāžu ģenerālmēģinājumus!
Paldies visiem teātriem par sadarbību un atbalstu!

Kultūrpolitiskā darbība
2015.gads
Pateicoties LTDS un Profesionālo aktieru apvienības aktīvai darbībai, no 2016.gada ir panākts atalgojuma palielinājums valsts teātros strādājošiem aktieriem un tehniskajam personālam. 
Latvijas Teātra darbinieku savienība ir nozīmīgs sociālais partneris Teātra jomā kultūrpolitikā – vienīgā organizācija, kura pārstāv nozarē nodarbinātos. Ar savu lielo biedru skaitu esam arī viena no lielākajām organizācijām Latvijas Radošo savienību padomē. Savukārt, Radošo savienību padome jau ir intelektuāls spēks, kuru Latvijas politiķi un ierēdņi respektē. RSP sistemātiski strādā pie kultūras nozares stratēģijas plānošanas darbiem, kā arī pie likumprojektu izstrādes un uzraudzības. Nozīmīgākie 2015.gadā skatītie jautājumi, kur RSP nākusi ar savu pozīciju, ir:
· VKKF un KM finansējuma nošķiršana valstiskām un nevalstiskām organizācijām;

· autoratlīdzību aplikšana ar sociālo nodokli;

· Kultūras alianses vēstule par kapitālsabiedrību peļņu;

· Kultūras pasākumu biļešu aplikšana ar PVN;

· Pausts atbalsts Kultūras ministrei Dacei Melbārdei un prasība iekļaut kultūrai nozīmīgu jautājumus Valdības deklarācijā un rīcības plānā.

2015. gadā RSP sadarbībā ar Kultūras ministriju (KM) aktīvi virzījuši Radošo personu likumprojektu:

· sniegti rakstiski komentāri likumprojekta pirmajai un otrajai redakcijai; 

· rīkota publiska diskusija par likumprojektu kultūras nozares pārstāvjiem un sabiedriskās apspriešanas ietvaros iesniegti priekšlikumi;

· 2015. gada rudenī notikušas tikšanās ar ietekmīgām nevalstiskām organizācijām (eLPA, LBAS) un ar Saeimā pārstāvētām frakcijām;

· Likumprojekts 2 reizes prezentēts Saeimas komisijās: 

· Valstiskās audzināšanas apakškomisijā 2015. gada 15. septembrī;

· Izglītības, zinātnes un kultūras komisijā 2015. gada 28. oktobrī.

2016. gads
RSP pārstāvji darbojas Kultūras aliansē, regulāri un pēc nepieciešamības tiekoties ar kultūras ministri un KM vadību. Tas nodrošina informācijas ātru nokļuvi no Kultūras ministrijas pie nozares organizācijām, iespēju komentēt KM rīcību un ieteikt labākus risinājumus. Jāatzīmē, ka šobrīd KM ir viena no progresīvākajām un demokrātiskākajām, kas tiešām reāli sadarbojas ar sociālajiem partneriem un nozaru pārstāvjiem.
2016.gadā likums Par radošas personas statusu tiek iekļauts Māra Kučinska Valdības deklarācijas kultūras sadaļā. Notikušas regulāras tikšanās ar KM pārstāvjiem un konsultācijas ar Labklājības ministriju, VSAA. Līdz 2016. gada beigām plānots iesniegt likumprojektu Ministru kabinetā.
2015. gada rudenī RSP uzsāka pētījumu  par radošo personu atalgojumu dažādās kultūras apakšnozarēs. Tika veiktas 7 fokusgrupu diskusijas teātra, mūzikas, arhitektūras&dizaina, kino, literatūras, vizuālās mākslas un kultūras periodikas nozarēs. Galvenā uzmanība pievērsta pašnodarbinātu radošo personu atalgojumam. Rezultāti uzrādīja, ka visās kultūras apakšnozarēs ir finansējuma trūkums, lai adekvāti atlīdzinātu ieguldīto darbu. Tajā pat laikā nozaru specifika, problēmas, finansēšanas instrumenti un faktiskais atalgojuma līmenis ir pārāk dažāds, lai piedāvātu kopīgu risinājumu. Tāpēc 2016. gadā RSP padziļināti pievērsās vienas jomas pētniecībai, kur uzrādītais atalgojums bija viszemākais – kultūras periodikai. Pētījumā tika iesaistīti 3 galvenie “kultūras periodikas” nozares spēlētāji – rakstošie autori, kultūras mediji (redakcijas), finansējuma piešķīrēji (KM, KKF). Daži pētījuma secinājumi:

· finansējums kultūras medijiem KKF 2015. gadā ir par 45 % mazāks kā 2009. gadā;
· darbs kultūras periodikā ir slikti apmaksāts, un tiek uzskatīts par “hobiju”;
· vissliktāk atlīdzināti tiek padziļināti, pētnieciski raksti;
· valsts finansējums ir izšķirīgi būtisks kultūras mediju pastāvēšanai;
· kultūras periodikas nozarē tikai nosacīti var runāt par tirgus situāciju;
Vadoties no pētījuma secinājumiem un ieteikumiem, KKF nozaru ekspertu komisijas pētniecisku rakstu tapšanu savā nozarē iekļāva prioritāšu sarakstā un šobrīd situācija ar pētniecisko žurnālistiku ir manāmi uzlabojusies.
2016.gadā LRSP bijusi spiesta aktīvi iesaistīties, lai pretotos Finanšu ministrijas un VID ierosmēm likumdošanas jomā, kas var būtiski pasliktināt radošo personu, kultūras NVO un kultūras nozares stāvokli vispār. RSP piedalās sabiedriskajās apspriešanās, darba grupās un pārstāv radošo personu intereses šajos jautājumos:

· biedrību un nodibinājumu saimnieciskā darbība; 

· kultūras NVO sabiedriskā labuma statuss; Finanšu ministrijā valdošais režīms uzskata, ka profesionālās kultūras organizācijas darbojas tikai savu biedru labā un nesniedz labumu sabiedrībai. Šāds skatījums ne vien kaitē kultūras prestižam, bet arī praktiski ierobežo profesionālās kultūras organizācijas, apgrūtinot ziedojumu piesaisti; (mūsu piemērs par saimniecisko darbību!!!)
· PVN kultūras pasākumiem, mikrouzņēmuma nodokļa izmaiņas, sociālās apdrošināšanas iemaksas; iniciatīvu par PVN kultūras pasākumiem uz laiku kopējiem spēkiem izdevies apturēt;  RSP seko līdzi sociālo iemaksu izmaiņām, lai tās nekļūtu par nesamērīgu slogu kultūras NVO un radošajām personām.

· VKKF ekspertu atalgojums; 2016. gada sākumā RSP rosināja diskusiju par problēmām nokomplektēt KKF ekspertu komisijas dēļ interešu konflikta normu pastiprināšanas, un par nepieciešamību ekspertu atalgojumu pakāpeniski palielināt, lai tas adekvāti novērtētu nepieciešamo profesionālo kvalifikāciju un ieguldīto laiku. Rezultātā tika izstrādāti priekšlikumi un KM virzīja grozījumus, lai no 2017. gada palielinātu KKF ekspertu atlīdzību.

2017.gads
Likumprojekts par Radošas personas statusu 2017. gadā tika iesniegts Ministru kabinetā un 3. oktobra sēdē to apstiprināja virzīšanai uz Saeimu. RSP pārstāvji ar informāciju par radošo personu situāciju Lietuvā un Igaunijā piedalījušies likumprojekta prezentācijā gan par likumu atbildīgajās Saeimas komisijās, gan vairāku politisko partiju frakcijas sēdēs, gan informatīvā kampaņā, lai skaidrotu likuma jēgu un būtību plašākai sabiedrībai. Likums tika pieņemts 22.novembrī. Par tā īstenošanu vairāk pastāstīs RSP ģenerālsekretārs Haralds Matulis. 


LTDS valdes pārstāvji Kaspars Znotiņš, Lolita Cauka, Maija Pavlova, Herberts Laukšteins, Januss Johansons un Daiga Šiliņa, kā arī Kritiķu asociācijas pārstāves Ieva Struka un Dita Jonīte, ir aktīvi iesaistījušies vairākos LRSP projektos gan pie materiālu izstrādes un labošanas, gan likumprojekta publiskajās apspriešanās un diskusijās ar iesaistītajām ministrijām un organizācijām, gan paužot publiski savu viedokli intervijās, tādējādi ar savu atpazīstamību sekmējot likumprojekta Par Radošas personas statusu un citu aktuālo problēmjautājumu risināšanu, virzību un pieņemšanu. 
Radošo savienību pārstāvji ir dalībnieki gan kultūras nozaru padomēs, gan Nacionālajā kultūras padomē (NKP). Daiga Šiliņa darbojas VKKF padomē, KM konsultatīvajā Teātra padomē un līdz ar to arī NKP. Teātra padome 2016. un 2017.gadā ir strādājusi pie: Teātra nozares stratēģijas precizēšana un salāgošana ar plānošanas dokumentu Radošā Latvija, Cirka attīstības stratēģiju izvērtējuma, VKKF un Valsts teātru iespējamiem sadarbības modeļi, u.c. jautājumiem.
 RSP  ir turpinājusi atgādināt par VKKF nozīmību, par finansējuma pieauguma saglabāšanas nepieciešamību sarežģītajos budžeta veidošanas apstākļos. NKP sēdēs nozīmīgākie skatītie jautājumi:

· diskusija par „pārfinansētās kultūras” izejas datiem un to korekcijām;
· diskusija par 2018. gada budžeta prioritātēm kultūrā;
· 2016. g. valdības rīcības plāna analīze; darbības plāns ar VKKF finansējuma modeļa sarunām; darbības plāns ar PRO likumu; Pedagogu atalgojuma vienotās sistēmas modeļa izstrādes gaita;
· aktualitātes saistībā ar Latvijas valsts simtgades programmu;
· Par valsts nozīmes balvas statusa noteikšanu Normunda Naumaņa biedrības iedibinātajai Gada balvai kritikā.
Autoratlīdzības un nodokļi 
2017. g. turpinās sarunas ar Finanšu, Kultūras un Labklājības ministrijām par sociālās apdrošināšanas iemaksu veikšanu no autoratlīdzībām, lai palielinātu personu sociālo nodrošinājumu. 2018.g. no visām autoratlīdzībām to izmaksātājs veiks sociālās iemaksas pensiju fondā 5% apmērā. RSP  piekrīt šādām likuma izmaiņām, taču ņemot vērā, ka  šobrīd valda absolūta neizpratne par šīs likuma normas faktisko piemērošanu dažādās situācijās, tai skaitā progresīvā IIN piemērošanu ienākumiem virs 20 000 eiro gadā, jautājuma risināšana noteikti turpināsies 2018. gadā.
Jautājums par tā saucamā “veselības” nodokļa piemērošana radošām personām un autoratlīdzību saņēmējiem ar zemiem ikmēneša ienākumiem. Šobrīd daļai no radošām personām ar ļoti zemiem ienākumiem draud nespēja norēķināties par veselības pakalpojumiem, kas nav neatliekamā medicīniskā aprūpe. RSP  2017. gadā vērsusies pie Veselības ministrijas, ņemt vērā specifisko radošo personu nodarbinātības veidu, strādājot pie likuma piemērošanas uz paredzēt šai grupai nodokļa atvieglojumus.
Nobeigumā vēlos kopā ar Jums paskatīties uz pagājušajā kongresā uzstādītajiem uzdevumiem kultūrpolitiskajā darbībā un komentēt šī brīža situāciju.
1. Izstrādāt Teātra nozares stratēģiju, paredzot, ka repertuāra teātra princips ir tas, kas nodrošina Latvijas teātra pastāvēšanu un attīstību, uzstādot konkrētus mērķus un uzdevumus valsts un neatkarīgajiem teātriem. 

2. Palielināt finansējumu nozarei un piesaistīt finansējumu stratēģijā minēto uzdevumu izpildei, nodrošinot attīstības scenārija īstenošanu, izglītojošu programmu tapšanu un teātra pieejamību visos reģionos. Nodrošināt konkurētspējīgu atalgojumu visiem teātrī strādājošajiem.

3. Panākt adekvātu Valsts Kultūrkapitāla fonda finansējumu (70% apmērā pret pieprasījumu), nostabilizēt neatkarīgo teātru mērķprogrammu, pilnveidot Mūža stipendiju programmu, palielinot tās finansējumu. Panākt atgriešanos pie Valsts Kultūrkapitāla fonda neatkarīga finansējuma modeļa, kāds pastāvēja līdz 2004.gadam, no akcīzes nodokļu procentiem. 

4. Izstrādāt „Radošo profesionālo organizāciju un radošas personas statusa” likumprojektu un panākt tā pieņemšanu, paredzot likumā finansējumu sociālo garantiju sistēmai.

Paldies par klātbūtni un uzmanību!
